
TSV Hagenburg von 1910 e.V.   
 
 
Niederschrift der Mitgliederversammlung vom 23.02.2014 
 
 
 
 
 
Ort :  Gaststätte „Annes Treff“  Datum :  Sonntag, der 23.02.2014 
Beginn :  15:00 Uhr Ende :  17.45 Uhr 
 
Teilnehmer :   38  (lt. anliegender Teilnehmerliste) 
 
Tagesordnung: siehe Anlage 
 
 
 
 
• Top 1 : Begrüßung durch den 1. Vorsitzenden 
 
Der 1. Vorsitzende Wolfgang Linke begrüßt die erschienenen 
Vereinsmitglieder und Gäste. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit fest. 
 
Weiter begrüßt er besonders den Bürgermeister des Flecken Hagenburg J. 
Vorderwülbecke, den Samtgemeindedirektor J. Wedemeier, den Sprecher 
der CDU Fraktion D. Eidtmann und die geladenen Pressevertreter. 
 
Die Tagesordnung wird einstimmig genehmigt. 
 
Die Versammlung gedenkt der im abgelaufenen Jahr verstorbenen 
Mitglieder. 
 
 

• Top 2 : Grußwort der erschienenen Gäste 
 
 
Der Samtgemeindedirektor J. Wedemeier bedankt sich für die Einladung 
und zeigt sich erfreut, dass er dieses Jahr diesen Termin wahrnehmen 
kann. Er überbringt die Grüße des Samtgemeinderates. Er dankt für die 
geleistete Arbeit und das in vielen Sparten breite Sportangebot für die 
Bürger in Hagenburg. 
In den nächsten 2 Jahren möchte er mit dem TSV Hagenburg „ins 
Geschäft“ kommen. Hintergrund ist die Kinderbetreuung im 
Ganztagsbereich bis 16.00 bzw. 17.00 Uhr. Genaueres wird er demnächst 
noch mit dem Vorstand des TSV besprechen. Einige dicke Bretter wären 
noch zu bohren, aber er ist bei der bisher guten Zusammenarbeit sehr 
zuversichtlich. 



 
In seinem Grußwort überbringt J. Vorderwülbecke als Bürgermeister des 
Fleckens Hagenburg die herzlichen Grüße des Rates und der Verwaltung. 
Auch er hebt die gute Zusammenarbeit mit dem Vorstand des TSV hervor. 
Er spricht die anfallenden Arbeiten im Mehrzweckhaus an, die in Kürze in 
Angrif f  genommen werden sollen. Auch auf der Stadionsportanlage muss 
noch kräftig angefasst werden, merkt er an. 
Er wünscht der Versammlung weiterhin einen guten Verlauf. 
 
Der Sprecher der CDU Fraktion, D. Eidtmann dankt dem TSV Hagenburg 
und überbringt die Grüße der CDU Fraktion. Man habe ein besonderes 
Auge auf den TSV Hagenburg geworfen, weil auch viele CDU Mitglieder in 
diesem Verein ihren Sport betreiben. Der TSV Hagenburg soll auch 
zukünftig in Maßnahmen mitgenommen werden. 
 
 
• Top 3 : Ehrungen 
 
 

Für 25 – jährige Vereinsmitgliedschaft werden geehrt: 

Klinger Margarete 
Klingemann Janina 
Leder Irmtraut 
Barkhausen Susanne 
Fontius Peter 
Fontius Renate 
Schubert Sabrina 
Klemz Burghardt 
Berg Torben 
Nolte Wolfgang 
Nolte Martiena 
Jahn Maria 
Reinhold Gerda 
 
Für 40 – jährige Vereinsmitgliedschaft werden geehrt: 

Wagner Helga 
Köhne Dietmar 
Hartig Katrin 
Tatje Wilfried 
 
Für 50 – jährige Vereinsmitgliedschaft werden geehrt: 

Pesalla Annemarie 
Rakelbusch Friedel 
Häußler Christa 
Schubert Konrad 
 
Besondere Ehrung: 
Die Sparte Tennis wurde für umfangreiche ehrenamtliche Arbeiten bei der 
Instandsetzung der Tennishütte besonders geehrt. 



• Top 4 : Genehmigung des Protokolls der vorjährigen 
Mitgliederversammlung 

 
Das Protokoll der Mitgliederversammlung vom 03.03.2013 liegt der 
Versammlung in schrif t l icher Form vor. 
 
Änderungsanträge werden nicht gestellt. 
 
Das Protokoll wird einstimmig genehmigt. 
 
 
• Top 5 : Allgemeiner Bericht durch den 1. Vorsitzenden 
 
Bericht als Anhang zum Protokoll. 
 
Zum Bericht des 1.Vorsitzenden werden keine Fragen oder Anmerkungen 
gestellt. 
 
 
• Top 6 : Berichte aus dem erweiterten Vorstand 
 

• Jugendleiter 
• Mitgliedswartin 
• Spartenleiter 
 
Der Bericht der Jugendleiterin Viviane Schubert ist dem Protokoll als 
Anhang beigefügt. 
Fragen oder Anmerkungen aus der Versammlung werden nicht gestellt. 
 
Der Bericht der Mitgliedswartin Helga Linke ist dem Protokoll als Anhang 
beigefügt. 
Fragen oder Anmerkungen aus der Versammlung werden nicht gestellt. 
 
Die Spartenberichte werden durch die Spartenleiter vorgelesen. 
Berichte als Anhang zum Protokoll. 
Fragen oder Anmerkungen aus der Versammlung werden nicht gestellt. 
 
 
• Top 7 : Bericht des Geschäftsführers / Kassenbericht 
 

Der Bericht wird von Axel Flögel verlesen, die einzelnen Ausgabenposten 
vorgestellt und erläutert. 
 
Der Bericht ist dem Protokoll als Anhang beigefügt. 
 
Er dankt wie jedes Jahr den Spendern und Gönnern des Vereins und er 
dankt allen ehrenamtlichen Helfern für ihre Tatkraft. 
 
 
• Top 8 : Bericht der Kassenprüfer 
 

Die Kasse wurde durch die gewählten Kassenprüfer geprüft. 



Alle Einnahmen und Ausgaben waren belegt. Die Grundsätze der 
ordnungsgemäßen Buchhaltung sind eingehalten worden. 
 
Der Kassenprüfer D. Eidtmann schlägt der Mitgliederversammlung vor, 
sowohl der Geschäftsführung als auch dem Vorstand Entlastung zu 
erteilen. 
 
 
• Top 9 : Entlastung des Vorstandes 
 
Die Mitgliederversammlung beschließt einstimmig dem Vorstand und der 
Geschäftsführung Entlastung zu erteilen. 
 
 
• Top 10: Neuwahlen des geschäftsführenden Vorstandes 
 
2. Vorsitzende/r 
Volkert Schneevoigt wird auf Vorschlag des geschäftsführenden 
Vorstandes zur Wiederwahl vorgeschlagen. 
V. Schneevoigt wird einstimmig wiedergewählt und nimmt das Amt an. 
 
2. Vorsitzende/r 
Carsten Mues wird auf Vorschlag des geschäftsführenden Vorstandes zur 
Wahl vorgeschlagen. 
C. Mues wird einstimmig gewählt und nimmt das Amt an. 
 
Geschäftsführer/in 
Axel Flögel wird auf Vorschlag des geschäftsführenden Vorstandes zur 
Wiederwahl vorgeschlagen. 
Axel Flögel wird einstimmig für 1 Jahr wiedergewählt und nimmt das 
Amt an. 
 
Stellvertr. Geschäftsführer/in 
Keine Vorschläge aus dem Vorstand und der Versammlung. 
Das Amt bleibt vakant. 
 
Schriftführerführer/in 
Klaus Groß wird auf Vorschlag des geschäftsführenden Vorstandes zur 
Wahl vorgeschlagen. 
Klaus Groß wird einstimmig gewählt und nimmt das Amt an. 
 
Stellvertr. Schriftführerführer / in 
Keine Vorschläge aus dem Vorstand und der Versammlung. 
Das Amt bleibt vakant. 
 
Neuwahlen des erweiterten Vorstands 
 
Mitgliedswart/in 
Der Vorstand schlägt Helga Linke zur Wiederwahl vor. 
Helga Linke wird einstimmig gewählt und nimmt das Amt an. 
 
Jugendleiter/in 



Der Vorstand schlägt Viviane Schubert zur Wiederwahl vor. 
Viviane Schubert wird einstimmig für 1 Jahr gewählt und nimmt das 
Amt an. 
 
 
• Top 11 Beiträge, Mitgliederverwaltung, Satzungsänderung  

 
• Der Vorstand schlägt eine Erhöhung des Beitrages um 1,00€ pro 

Monat für alle Mitglieder vor und bittet um Abstimmung. Aus der 
Versammlung wird die fehlende Transparenz der Beitragserhöhung 
bemängelt. Der Versammlung fehlen Fallbeispiele um die Erhöhung 
im Einzelnen richtig zu verstehen. Der 1. Vorsitzende bemüht sich, 
die Erhöhung plausibel darzustellen. 
 

Beschluss: Die vorgeschlagene Beitragserhöhung wird mit 36 ja 
Stimmen und 2 Enthaltungen angenommen. 

 
• Ein neues Eintrittsformular ist in Vorbereitung. 

 
• Eine neue Satzung wurde auf Anraten des Finanzamtes durch den 

Vorstand erstellt und durch die Finanzbehörde geprüft. Der 1. 
Vorsitzende bittet um Zustimmung. 
 

Die neue Satzung wird einstimmig beschlossen. 
 
 
• Top 12 : Bestätigung der Spartenleiter durch die Versammlung 
 
Die Spartenleiter werden im Block durch die Versammlung bestätigt 
 
 
• Top 13 : Wahl der Kassenprüfer/Vertreter 
 
Auf Vorschlag des Vorstandes und der Versammlung werden die 
Vereinsmitglieder Meik Rütten und Günter Entorf als Kassenprüfer 
einstimmig gewählt. 
 
Als Vertreter für die Kassenprüfer wird einstimmig Konrad Schubert 
gewählt. 
 
 
• Top 14 : Anträge : 
 
Dem 1. Vorsitzenden liegen keine Anträge vor. 
 
 
• Top 15 : Verschiedenes 
 

• Dieter Eidtmann erklärt das Procedere um die Findung eines 
Seniorenbeirates für die SG Sachsenhagen. Er überreicht dem 1. 
Vorsitzenden ein vorläuf iges Konzept und bittet um Bewerbung 
zweier Mitglieder aus den Reihen des TSV Hagenburg. 



• Michael Sauer beschwert sich über die ständige Zerstörung der 
Laufbahn im Stadion. Die Laufbahn wird oft mit schweren Fahrzeugen 
durch Baufirmen oder aber auch durch den Platzwart mit dem 
privaten PKW befahren. Der Bauhof weigere sich, die ständig 
zerstörte Laufbahn wieder herzurichten. 
 

 
 
Da weiter keine Wortmeldungen vorliegen, bedankt sich der 1. Vorsitzende 
und schließt die Versammlung um 17.45 Uhr. 
 
 
 
 
Die tradit ionelle Sammlung ergab eine Spendensumme von 195,70€. 
 
 
 
 
 
 
 
1. Vorsitzender     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Schrif tführer     Geschäftsführer 
 
 
 
 
 
 
 
 
Anhänge:  


